

אינטרפולציה

המצדה: למצוא פונקציה ככל האפשר החיופפת בקוויקנות איתיות

התנהלות של פונקציה כשהיא f .

נתונות נקודות בסיס $(x_0, y_0), \dots, (x_n, y_n)$

אפיקסנות פונקציה כקל $f(x_i) = y_i$

דוגמא: נתונה פונקציה הקסיס הבאות:

$$1, \sin\left(\frac{\pi}{2}x\right), \cos\left(\frac{\pi}{2}x\right)$$

למצא קוחם במחצית אינטרפולציה העוקר חק 3 פונקציות

הבאות $(0,0), (1,1), (2,4)$

פתרון: נחל פונקציה f כקל -

$$f(x) = C_0 \cdot 1 + C_1 \sin\left(\frac{\pi}{2}x\right) + C_2 \cos\left(\frac{\pi}{2}x\right)$$

$$\begin{cases} f(0) = 0 \\ f(1) = 1 \\ f(2) = 4 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} C_0 + C_2 = 0 \\ C_0 + C_1 = 1 \\ C_0 - C_2 = 4 \end{cases}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_0 \\ C_1 \\ C_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 4 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 \leftarrow R_3 + R_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_0 \\ C_1 \\ C_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 4 \end{pmatrix}$$

$$2C_0 = 4 \Rightarrow C_0 = 2$$

$$C_0 + C_1 = 1 \Rightarrow C_1 = -1$$

$$C_0 + C_2 = 0 \Rightarrow C_2 = -2$$

$$\Rightarrow f(x) = 2 - \sin\left(\frac{\pi}{2}x\right) - 2\cos\left(\frac{\pi}{2}x\right)$$

חיסרון: האסכות - קשה לחישוב

Cond - של החישוב לקוח

הגדרה: אינטרפולציה קאלורצור $l + 1$ סוקרציה בסים
 שרן סופיעוקים מנצלות סעס ח נקטת אינטרפולציה סופיעוקים.

שיטת לזרנג

השיטה: נכטת סופיעוקים האינטרפולציה קאלורן הסט:

$$P_n(x) = \sum_{i=1}^n f(x_i) \cdot l_i(x)$$

$$l_i(x) = \prod_{\substack{j=0 \\ j \neq i}}^n \frac{x - x_j}{x_i - x_j}$$

דוגלס: נתונה התקופה 1 מתקופה:
 $(0,0)$; $(1,1)$; $(2,4)$

לכטת סופיעוקים האינטרפולציה קעלית עזרנטי:

פתרון:

$$l_0(x) = \frac{x-1}{0-1} \cdot \frac{x-2}{0-2} = [-1(x-1)] \cdot [-\frac{1}{2}(x-2)]$$

$$\Rightarrow l_0(x_0) = 0; l_0(x_1) = 0; l_0(x_2) = 1$$

$$l_1(x) = \frac{x-0}{1-0} \cdot \frac{x-2}{1-2}$$

$$l_1(x_0) = 0; l_1(x_1) = 1; l_1(x_2) = 0$$

$$l_2(x) = \frac{x-0}{2-0} \cdot \frac{x-1}{2-1}$$

$$\Rightarrow P_2(x) = f(x_0) \cdot l_0(x) + f(x_1) \cdot l_1(x) + f(x_2) \cdot l_2(x)$$

$$= 0 \cdot l_0(x) + 1 \cdot l_1(x) + 4 \cdot l_2(x) = 1 \cdot (-x \cdot (x-2)) + 4 \left(\frac{x}{2} \cdot \frac{x-1}{1} \right) =$$

$$= -x^2 + 2x + 2(x^2 - x) = -x^2 + 2x + 2x^2 - 2x = \boxed{x^2}$$

יתרון: ה- Condition number (c.n) איננו, נקבע על

החזקה

11

חסרון: כפי הוסבר על נקודה לעריכה חישוב של הפונקט

שיטת ביטון-שיטת ההפרשים הלחולהים

הציון: כדעת $z+1$ נקודת

שיטת ביטון קונה את הפונקט האינטרפולציה באופן הדרגתי
שם k הוא מספר, מספר ה-0 נוסף כי הפונקציה נק"ל את
הנקודה (x_k, y_k) , ונקודות פונקט נבחרים.
מספר ה- k נקבע "תיקון"-נשנה את הפונקט רק שיצטרף גם
נקודה ה- k ע"י התנאי הקיים

$$P_k(x) = P_{k-1}(x) + C_k \cdot (x - x_0) \cdot \dots \cdot (x - x_{k-1})$$

כפי שנקבע את C_k (פרט)

$$P_k(x_k) = y_k$$

דוגמא: יהי P_3 פונקט האינטרפולציה הזוגר פונקט

$$(0,0), (0.5, 4.25), (1,3), (2,2)$$

נמצאת $P_3(x)$ עם שיטת ביטון.

פתרון: $k=0$

$$P_0(x) = C_0$$

$$P_0(0) = 0 \quad (0,0)$$

$$\Rightarrow C_0 = 0 \Rightarrow P_0(x) = 0$$

$$P_1(x) = P_0(x) + C_1 \cdot (x-0) = \quad : (0.5, 4.25) \quad : k=1$$
$$= C_1 \cdot x$$

$$P_1(0.5) = 4.25 \Rightarrow \frac{1}{2} C_1 = 4.25 \Rightarrow C_1 = 8.5$$

$$\Rightarrow \boxed{P_1(x) = 8.5 \frac{1}{2} x}$$

$(1,3) \quad : k=2$

$$P_2(x) = P_1(x) + C_2(x-0)(x-\frac{1}{2}) =$$

$$P_2(x) = 8\frac{1}{2}x + C_2 x(x - \frac{1}{2})$$

$$P_2(1) = 3 \Rightarrow 8\frac{1}{2} + \frac{1}{2}C_2 = 3$$

$$C_2 = -11$$

$$\Rightarrow P_2(x) = 8\frac{1}{2}x - 11 \cdot x(x - \frac{1}{2}) = -11x^2 + 14x$$

(2,2) : $k=3$

$$P_3(x) = P_2(x) + C_3 \cdot (x-0)(x-\frac{1}{2})(x-1) = -11x^2 + 14x + C_3(x)(x-\frac{1}{2})(x-1)$$

$$P_3(2) = 2 \Rightarrow -44 + 28 + C_3 \cdot (2 \cdot \frac{1}{2} \cdot 1) = 2$$

$$\Rightarrow C_3 = 6$$

$$\Rightarrow P_3(x) = 6x^3 - 20x^2 + 14x$$

יתרון: הוספת נקודה על הצורה חייבת להיות אולם רק הוספת נקודה.
חסרון: יוצר "ע" ו"א" ומופיע בקשה יחד עם כל הנתונים.

הגדרה נוספת של שינוי גו

$$P_n(x) = y_0 + y_{10}(x-x_0) + y_{20}(x-x_0)(x-x_1) + \dots + y_{n-10}(x-x_0) \dots (x-x_{n-1})$$

$$y_{n(n-1) \dots 0} = \frac{y_{(n-1) \dots 1} - y_{(n-1) \dots 0}}{x_n - x_0}$$

(2,4); (1,1); (0,0)

דוגמא:

לפונקציה אינ' ביטת ניוטון.

x	y		
0	0	>	$\frac{1-0}{1-0} = 1$
1	1	>	$\frac{3-1}{2-0} = 1$
2	4	>	$\frac{4-1}{2-1} = 3$

פתרון:

למשקל
 תמיד כק
 כסורה
 התוצאה (הצד).

$$\Rightarrow P_3(x) = 0 + l \cdot (x-0) + l(x-0)(x-1)$$

$$= x + x^2 - x = \boxed{x^2}$$

ביסוח השיטה: קבעים את נקודת אפס של הפונקציה (אפס) ונקודת

הפונקציה (נקודת האפס) ונקודת האפס:

$$\frac{y_L - y_4}{x_L - x_4}$$

$$x_L - x_4$$



ה-x - החזיונים ביניהם.

ה-y הציון קבוע יתהיה ה-c.

$$P_n(x) = C_0 + C_1(x-x_0) + C_2(x-x_0)(x-x_1) \dots$$

(0,0); (0.5, 4.25)

(1,3); (2,2)

דוגמא:

x	y				
0	0	}	$\frac{4.25-0}{0.5-0} = \boxed{8.5}$	}	$\frac{-2.5-8.5}{1-0} = \boxed{-11}$
0.5	4.25				
1	3	}	$\frac{3-4.25}{1-0.5} = \boxed{-2.5}$	}	$\frac{1+11}{2-0} = \boxed{6}$
2	2				
			$\frac{2-3}{2-1} = \boxed{-1}$		$\frac{+2.5-1}{2-0.5} = \boxed{1}$

$$\Rightarrow P_3(x) = 0 + 8.5 \cdot (x-0) - 11(x-0)(x-\frac{1}{2}) + 6(x-0)(x-\frac{1}{2})(x-1)$$

$$= \dots = \boxed{}$$

הפונקציה $f(x) = x^3$

דוגמא: קבעים את נקודת האפס ונקודת האפס:

נקודת האפס: 1, 2, 3

נקודת האפס

x	y		
1	1	}	$\frac{19-7}{3-1} = \boxed{6}$
2	8		
3	27		$\frac{27+8}{3-2} = 19$

13

$$P_2(x) = 1 + 7 \cdot (x-1) + 6(x-1)(x-2) =$$

$$= 1 + 7x - 7 + 6x^2 - 18x + 12 = \boxed{6x^2 - 11x + 6}$$

שאלה

הפונקציה $P_2(x)$ איננה פולינום של x^3 כי היא חסרה את האיבר x^3 והוא צריך להיות 4 !

- $(0, 1)$
- $(1, 7)$
- $(2, 5)$
- $(3, 4)$

לכן נבחר x^3 ונמצא את y כך שיהיה 4 .

x	y			
0	1			
1	7	\searrow	4	\searrow
2	7	\searrow	$\frac{y-7}{2}$	\searrow
3	4	\searrow	$\frac{y-7}{1}$	\searrow

$\frac{y-7}{2} - 1 = \frac{y-9}{2}$
 $\frac{y-9}{2} + 1 = \frac{y-7}{3}$

$$C_3 = \frac{\frac{y-9}{2} + 1}{3} = 1 \Rightarrow \frac{y-9}{2} + 1 = 3$$

$$\frac{y-9}{2} = 2 \Rightarrow y-9=4 \Rightarrow \boxed{y=13}$$

$$\Rightarrow P_3(x) = x^3 + \square x^2 + \square x + \square$$

אם $x=0$ אז הפונקציה היא 1 כי $P_3(0)=1$.

$$P_3(x) = 1 + 4(x-0) - 1(x-0)(x-1) + \left(\frac{y-9}{3} + 1\right)(x-0)(x-1)(x-2)$$

$$= 1 + 4x - 1(x^2 - x) + \left(\frac{y-7}{3}\right)(x^3 + 3x^2 + 2x)$$

$$4 + 1 + 2 \cdot \frac{y-7}{3} = 1 \Rightarrow \frac{y-7}{3} = -2$$

$$-4 = \frac{y-7}{3}$$

$$-12 = y-7 \Rightarrow \boxed{y=-5}$$

תרגיל: נתון פולינום

$$P_2(x) = x^2 + 3x - 4$$

פונקטיון האינטרפולציה של הנקודות הבאות:

$$(-3, -4); (x_1, y_1); (2, 0)$$

(ל) גרוי הנקודה היחידה שלקוטרם קטן יותר מ-100 פונקטיון זה?

פתרון:

$$x^2 + 3x - 4 = 4$$

(2) המעלה נתון לטובה שקודם שפונקטיון זה נקרא ϵ (נקודה

הנחיות התחומים שווים עם פירי ה-x, והנק' החסמה

לגביה בין ϵ הנק' האחרת. נמצא את x_1 ו- y_1 .

$$x_1 = -1$$

$$y_1 = 1 - 3 - 4 = -6$$

משפט האינטרפולציה: תהא f פונקציה זכירה קרובה

לפחות $n+1$ פונקטיון, ותהי $\{x_i\}_{i=0}^n$ קבוצה של נקודות

הפונקציה, אזי פונקטיון האינטרפולציה $P_n(x_i) = f(x_i)$ מתקיים

הנקודות הפונקציה f עם שגיאה:

$$f(x) - P_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} \cdot (x-x_0) \cdot \dots \cdot (x-x_n)$$

טווח $\xi \in \text{int}(x_0, x_1, \dots, x_n, x)$ הקטן שפגש x_0, x_1, \dots, x_n .

החסם של השגיאה:

$$|f(x) - P_n(x)| \leq \frac{M_{n+1}}{(n+1)!} \cdot |(x-x_0) \cdot \dots \cdot (x-x_n)|$$

$$M_{n+1} = \max_{\xi} |f^{(n+1)}(\xi)|$$

דוגמה: קרוב את הפונקציה $f(x) = \sqrt{x}$ בנק' $x=3$

הצורה:

(ל) פונקטיון אינ' עם 2 נקודות $(2, 2), (4, 2)$

(ב) פונקטיון אינ' עם 3 נקודות $(2, 2), (4, 2), (9, 3)$

15

$$\sqrt{3} = 1.732$$

השווה בין החסם של שגיאה בנקודות, שגיאה הנקודות

חשבון

(1) פונקציה איננה ממשית ויש לה נקודת קיצון
 : $(2, 2), (4, 2)$
 $P_2(x) = \frac{x}{3} + \frac{2}{3}$

$$P_2(x) = -\frac{1}{60}x^2 + \frac{5}{12}x + \frac{3}{5} \quad (2)$$

$$P_2(3) = \underline{\underline{1.7}}$$

(הפסד זהו קטנה מהפסד)

$$|f(x) - P_2(x)| \leq \frac{M_3}{3!} |(x-1)(x-4)(x-9)|$$

$$M_3 = \max_{z \in [1, 9]} f^{(3)}(z)$$

$$f^{(3)}(z) = \frac{3}{8} x^{-\frac{5}{2}} \leq \boxed{\frac{3}{8}}$$

$$\Rightarrow M_3 = \frac{3}{8}$$

$$|f(x) - P_2(x)| \leq \frac{\frac{3}{8}}{6} \cdot (2 \cdot (-1) \cdot (-6)) = \dots = 0.75$$

הטעות קטנה - 0.032

0.75 : פסד

קטן יותר מהפסד : פונקציה איננה

$$|f(x) - P_1(x)| \leq \frac{M_2}{2!} |(x-1)(x-4)|$$

$$M_2 = \max_{z \in [1, 4]} f^{(2)}(z)$$

קטנה יותר מהפסד
 הטעות קטנה יותר
 0.065

1/4 : פסד קטן יותר

$$|P_1(x) - f(x)| \leq \frac{1/4}{2!} \cdot (3-1)(3-4) = \boxed{\frac{1}{4}} \quad f^{(2)}(x) = \frac{1}{4x^3} \leq \frac{1}{4} \quad P_1(3) = 1.6667$$